

关于痛风的那些事儿

▲ 广西贵港市人民医院 彭水华

水管里的水垢过多，会导致水管堵塞；人体内的尿酸过多，也会让人生病。痛风是由于嘌呤代谢异常、尿酸排泄减少所致的血尿酸水平过高，尿酸盐晶体沉积于组织、关节中，造成组织损害的一种临床常见疾病，严重者可累及心血管、肾脏，甚至危及生命。痛风的发生与年龄、性别有关，一般更容易发生在中老年人身上，而且男性比女性多。

痛风的诱发因素

痛风可分原发性和继发性两种。

原发性痛风 可能有来自家族遗传因素影响，也可能和种族、肥胖、环境、糖尿病、血脂异常等多因素有关。

继发性痛风 主要是由于其他疾病、药物不良反应等因素所导致，如：肾脏系统疾病、血液系统疾病、服用抗结核药吡嗪酰胺或高嘌呤食物等；

肾脏疾病 肾功能不全、肾小管疾病等肾脏系统疾病，造成尿酸排泄减少、血尿酸增高，从而引发痛风。

血液系统疾病 如多发性骨髓瘤、淋巴等血液系统肿瘤及部分实体肿瘤化疗时，由于细胞内核酸大量分解而导致尿酸产生过多。

药物不良反应 如服用利尿剂（如氢氯噻嗪、呋塞米等）、吡嗪酰胺等抗结核药、

阿司匹林、维生素B12、细胞毒性化疗药物、免疫抑制剂（他克莫司、环孢素A、硫唑嘌呤）等所致尿酸升高，从而继发痛风。

乳酸中毒、糖尿病酮症酸中毒、过度运动、饥饿、摄入酒精等情况都可能让有机酸产生过多，从而抑制尿酸的排泄。

食用过多含高嘌呤的食物，如海鲜、动物内脏等。

痛风的症状

部分患者可能仅有高尿酸血症，终身不出现痛风发作。大部分痛风发作患者起病急骤，受累关节有红、肿、痛症状，严重者活动受限。痛风发作时具体表现有：

红肿热痛 受累关节通常会出现红肿、皮肤灼热、剧烈疼痛难以忍受，尤其是大脚趾。

夜间发作 常常在夜间发作，尤其是在大量饮酒或高嘌呤饮食后。

僵硬 关节会变得僵硬，活动受到限制。

发热 痛风发作时，除了关节周围的组织可能会出现皮肤温度升高外，部分患者可能出现全身体温升高，心跳加速、寒颤等全身不适症状。

痛风石 常见于关节软骨和关节周围组织，是痛风的特征性临床表现，长期痛风发作，使尿酸盐在关节内外和其他组织的沉积

而逐步加重，导致痛风石、痛风石性慢性关节炎、关节畸形等，从而影响关节功能。

痛风的药物治疗

痛风并非不治之症，它更像是身体里一个调皮捣蛋的小家伙，关键在于早预防、早发现和早治疗。痛风的药物治疗原则主要包括：①控制血尿酸在正常水平，预防尿酸盐沉积；②缓解痛风的急性发作；③防止尿酸结石形成和肾功能损害；④治疗伴发的其他疾病。

治疗痛风的药物主要有抑制炎症反应药、抑制尿酸生成药、促进尿酸排泄药。

抑制炎症反应药 常用非甾体抗炎药、秋水仙碱、糖皮质激素（如泼尼松）等。痛风发作的急性期，应及早使用抑制炎症药物。秋水仙碱是治疗急性痛风性关节炎的特效药，应早期应用。尽管非甾体抗炎药疗效不如秋水仙碱，但比较温和，发作超过48小时也可有效。患者如果有禁忌证而不能使用秋水仙碱和非甾体抗炎药，或秋水仙碱和非甾体抗炎药治疗无效时，可考虑使用糖皮质激素。

抑制尿酸生成药 别嘌醇适用于尿酸生成过多或不适合使用促进尿酸排泄药物者。别嘌醇可引起过敏反应，严重者出现剥脱性皮炎、中毒性表皮坏死松解症、重症慢性红

斑药疹等，条件允许建议筛查HLA-B*5801基因，基因阳性者不推荐使用。

促进尿酸排泄药 常用药有苯溴马隆、丙磺舒，两者通过抑制近端肾小管对尿酸的重吸收，从而促进尿酸排泄，但常引起尿酸盐晶体在尿路沉积及肾损害，故应从小剂量开始缓慢增加剂量，同时多饮水、碱化尿液。

痛风的预防

提高认识 学习了解痛风的相关知识；遵医嘱，不随意自行服用药物；以正确的态度面对痛风，树立“预防为主”的科学理念，坚定战胜疾病的信心。

居住环境 突然受凉可能导致痛风发作，要通风、防潮、避寒冷，注意保暖，避免关节受凉。

良好生活习惯 饮食要坚持低热量、低脂肪、低盐饮食，多饮水、多食富含矿物质的蔬菜和水果，避免食用动物内脏、脑、杂豆和各种肉汤、肉汁及海鲜和高果糖饮料等高嘌呤食物。适当运动，保证充足睡眠、劳逸结合。

减轻体重，避免因体脂分解过快导致酮症，抑制尿酸的排泄，诱发痛风症急性发作。

既往有过痛风发作的高尿酸血症患者应定期到医院检查血尿酸，并密切关注尿酸水平。若痛风发作难缓解，请及时到医院就诊。

孕前检查做什么？看这一篇就够了

▲ 河南省虞城县妇幼保健院 张彦丽

我国倡导优生优育政策。通过检查女性身体各项指标发生的相应变化，及时发现并治疗并发症或者其他疾病，可以有效避免胎儿先天性缺陷，提高优生比例，增强孕前风险防范，保证孕妇顺利分娩出健康的胎儿。

孕前检查注意事项

孕前检查最佳时间是怀孕前3~6个月，孕前检查前3天内，夫妻双方不要吸烟、饮酒，避免检查结果不精确，同时备孕期间，也应避免吸烟、饮酒，以免影响精子和卵子的质量，不利于受孕甚至影响婴儿的健康。

进行孕前检查前3~5天，应该清淡饮食，尽量少吃辛辣刺激的食物，摄入的营养丰富均衡，多吃新鲜水果蔬菜，多喝水少喝饮料，避免吃猪肝、猪血等嘌呤高的动物肝脏，影响化验指标。

检查前夫妻双方要保持良好的生活习惯，少熬夜，保证充足的睡眠时间，注意休息，适度规律运动，不参加高强度的锻炼活动，避免过度劳累，同时避免接触药物以及其他物理、化学刺激等，以免危害身体健康，从而影响检查结果。

孕前检查如果要做抽血以及肝胆、B超检查，需要遵守医生的建议后决定是否要空腹，需空腹时，男女双方在检查前一晚12点以后应完全禁食、禁水。

月经期间身体的各项指标和平时期会有差异，因此女性在孕前检查时，应避开月经期，避免影响检查结果，通常月经停止后3~7天可进行孕前检查。

夫妻在孕前检查前3天避免进行性生活，同时女性不能进行阴道用药、冲洗等操作，以防影响检查结果，女性在进行子宫附件的B超检查时，通

常憋尿以保证检查结果的准确性，若要进行X线检查，避免穿戴金属配饰等。

孕前检查项目

首先了解夫妻双方的病史和家族史，是否有遗传病，其次询问女性胎产次、月经史、初潮年龄、以往是否有分娩经验，了解以往分娩史，检查女性的血压、心率、口腔情况、心电图、甲状腺功能、肝肾功能、感染的指标等。一旦发现异常，医生会提出相应的治疗方案。

女性生殖系统检查主要包括：子宫附件检查、阴道分泌物检查、外阴部检查、宫颈检查、卵巢和输卵管检查等，排查妇科疾病，了解有无生殖道感染、宫颈癌前病变、子宫肌瘤以及菌群是否正常等情况；男性主要进行精液检查，了解精子活性和相关情况。

抽血检测血细胞的数量以及分布，判断有无贫血等血液系统疾病；

检查有无乙肝、丙肝、梅毒、艾滋病等传染性疾病；

尿液颜色、透明度、酸碱度，以及尿液中的成分，通过检测有无红细胞、白细胞、上皮细胞等诊断泌尿系统疾病；

通过抽血检测女性体内雌激素、孕激素、促黄体生成素、促卵泡生成素等激素水平；

对备孕女性进行自主选择性检查，判断是否感染风疹病毒、巨细胞病毒、单纯疱疹病毒；

分为有创检查、无创检查，检查母体或胎儿有无染色体异常及遗传疾病等。

通过检查血型、ABO溶血滴度等预防新生儿溶血症。

踝关节骨折术后如何护理？

▲ 广西桂林龙胜各族自治县人民医院 李华凤

我们在跑步、打篮球等各种体育运动项目中，最容易发生踝关节骨折，导致无法正常行走。临幊上对部分踝关节骨折需要手术治疗，而术后相关护理措施关乎到骨折患者伤口愈合效果、骨骼生长情况，护理不当，可能会发生粘连，不仅阻碍恢复速度，还影响愈合效果，因此，有效的护理措施能够最大程度的降低术后感染等风险，促使患者加快恢复，更快回归日常生活中。

什么是踝关节骨折

在我们日常生活中，踝关节骨折属于最常见的下肢骨折的一种，在关节内骨折中占据第一位。踝关节骨折可能会因直接暴力导致，也可能会因为间接暴力导致骨折；当踝关节受到损伤后，还会给周围软组织带来损伤，例如：关节软骨损伤、关节周围韧带损伤、关节脱位及软组织损伤等。

临幊上对于踝关节骨折的治疗，分为保守治疗和手术治疗这两种方式，患者到底使用哪种治疗方法，是由医生观察且了解患者病情后，针对实际情况判断选择手术治疗，还是保守治疗。

踝关节的稳定性和关节的复位，对踝关节的功能具有重要的意义，良好的踝关节复位与手术固定是提高康复效果的基础，如果在治疗和恢复的过程中，出现对位对线不良、踝穴不匹配等因素，都会对踝关节的功能和预后情况带来极大影响。对于不需要移位等情况的踝关节骨折可以选择保守治疗通常会使用石膏或支具固定一段时间。如果患者需要移位等措施，需要依靠手术治疗的方式帮助踝关节复位，这是因为踝关节负重较大，手术能够帮助踝关节回到正确的位置上，如果复位效果不佳，可能会导致患者出现创伤性关节炎等并发症。如果患者术后不进行有效的康复护理措施，关节会可能出现粘连、僵硬、活动障碍等情况，因此，踝关节骨折术后的康复措施尤为关键。

踝关节术后护理

临幊上踝关节手术通常使用腰麻或硬腰麻进行麻醉，患者手术结束回到病房后，护理人员帮助患

者摆放去枕平卧，需要保持这个姿势6 h，同时术后还需要禁食6 h，严密监测生命体征变化情况。患者要卧床休息，不要活动踝关节部位，更不要下地活动。防止踝关节部位受力，避免引起骨折错位。

保持切口清洁、干燥，四肢部位的手术通常需要等到术后2 w之后，才能够将缝线拆除。主治医生使用无菌棉垫对踝关节切口进行加压包扎，护理人员需要保持切口敷料干燥，还需要观察切口有没有血液、分泌物渗出，并污染了敷料，若出现这种情况患者及家属立即告知护理人员，有主治医生为患者重新更换切口敷料，再一次加压包扎。切口敷料通常2~4 d更换一次。避免手术切口部位出现感染，如果有感染的迹象，医护人员及时采取抗感染药物进行治疗，避免感染加重，引起创伤性关节炎。又因为患者受伤部位为踝关节，需要长期卧床修养，长时间不活动，容易发生下肢静脉血栓，可以为患者适当使用一些抗凝药物进行治疗。

疼痛护理 每个人对疼痛的忍受程度都不同，要对患者患侧踝关节进行制动，避免踝关节出现二次损伤。如果患者出现剧烈的疼痛感，并且无法忍受，在遵医嘱的情况下，为患者使用止痛药物，同时密切观察患者疼痛变化情况。

康复训练 踝关节逐渐愈合后，可以适当进行一些功能锻炼，以避免长时间不运动，出现肌肉萎缩、下肢血栓等并发症。运动时要把握好运动强度、时间以及方法，以舒缓类运动为主，运动量要循序渐进。

注意饮食 治疗与恢复期间，患者要注意加强饮食护理，高钙类食物为主，不仅能够避免骨折导致钙质的流失，还能有效预防骨质疏松，同时对骨折的治疗效果具有一定的帮助。

注意情绪 在整个治疗护理的过程中，患者的心理情绪对治疗效果具有一定的影响。护理人员要针对患者的不良情绪进行调节，帮助患者以积极乐观的心态，正确面对骨折治疗，会对骨折愈合起到关键性作用。如果患者长期处于焦虑抑郁等消极状态，一定程度上会影响到骨骼的愈合，延迟骨骼愈合时间。